

# 只要人好,钻戒婚庆彩礼都不要

## 喜宴上亲朋每桌仅一个菜,该村八成村民签承诺书

本报记者 黄广华 贾凌煜  
通讯员 姜现鹏

### 摄像伴娘都没找 婚车也是亲朋自凑

13日,张楼村新郎张铁军家里张灯结彩,宾客满棚,在外当兵6年,家里从来没有这么热闹过。

家门口,没有彩虹门,只有少量鞭炮碎屑,六辆颜色不同的接亲车,是亲戚朋友们凑的,没花钱;家里没有婚庆公司忙活,本家大爷给拍拍照;没有大酒大肉,也没有伴郎,伴娘。在村里德高望重老人的主持下,扩音喇叭放上喜庆音乐,新郎、新娘三鞠躬,一场简易的婚礼就办完了。

喜宴也只是每桌一碗菜,村民们擦擦嘴,起身挤在院里,说说笑笑,都想一睹新娘芳容。一身秀禾服的新娘赵秀坐在新房里,满脸娇羞。手上的一枚金戒指,一件红色羽绒服,是张铁军买的结婚物件,再无其他。

说起这对戒指,赵秀记得很清楚。结婚前,两人去邹城市区买戒指。在一家品牌店里,服务员直接推荐钻戒,看了看价格,一对最便宜的也要六七千元。摸了摸兜里的三千元,夫妻俩决定买黄金戒指。

“我们经济条件不好,有没有金戒指?”没想到,赵秀这句话问完,服务员直接去招待别的顾客,不再理他们了。最后二人换了家店,花了不到两千元,买了这对金戒指。

墙上挂着的两幅婚纱照,身为女主角的赵秀还是第一次看到。“婚纱照是这次回来结婚才拍的,12日晚上才从婚纱店拿回来挂上,时间非常紧张。”这也是没办法的事,从定下来结婚,家里很长时间都只有赵秀一个人。诸如拍婚纱照、买戒指、买衣服这些事,张铁军不在家,她一个人也办不了。直到张铁军回来后,两人才赶紧到石墙镇上找了家婚纱店,挑了最便宜的一千多元的套餐,拍了婚纱照。

然而,女方家没有要彩礼钱,才是最让村民议论纷纷,也是羡慕不已的,大家纷纷恭喜张铁军找了个好媳妇。沉浸在幸福里的夫妻俩还不知道自己成了名人,别人询问时也觉得这没有什么。

在外当兵6年的张铁军回来结婚了,而更喜人的是媳妇家没要一分钱彩礼,三鞠躬就办完了典礼,这一下子轰动了十里八乡。“只要有他这个人在,比什么都好。”生于1990年的新娘子赵秀的一句话让张铁军乐开了花。其实早在2006年,邹城市石墙镇张楼村就开始着手引导村民移风易俗,提倡节俭办理红白喜事,帮老百姓们减负担。而赵秀更是成了第一个没要彩礼的新娘子。



手捧荣誉奖牌,夫妻俩笑得很开心。 本报记者 黄广华 摄

### 两家经济情况都一般 女方主动不要彩礼钱

夫妻两人相识的过程,说来也巧,张铁军的姐姐算是介绍人。2010年,赵秀和张姐一起在外地打工,偶然翻看手机相册时,张铁军的照片一下子吸引住了赵秀。当时张铁军已经在云南当了一年消防兵,经过姐姐介绍,二人互加QQ好友,缘分就此开启。

“直到2012年回家探亲时

才第一次见面,感觉特别好。”张铁军一年才能回一次家,一个在云南,一个在山东,两人只有在每个周末凭借QQ聊天和电话联系。时间久了,“体贴、善良、忠诚”是张铁军给赵秀的评价,这也坚定了要娶她的决心。

2016年下半年,张铁军回来探亲时,两家开始商量婚事。根据当地习俗,张铁军询问赵秀和岳父,自己家需要准备什么?得到的答案是什么都不要,越简单越好,这让一家人十分意外。



在张楼村的喜宴上,新郎自家亲朋只能吃一顿饭,且这顿饭只有一个菜。 本报记者 黄广华 摄

“我现在收了彩礼,结婚时娘家还得陪送回来,挺麻烦,直接免了这道程序多好。”这是赵秀最真实的想法。其实,自小在农村长大,赵秀知道打工挣钱不易。再加上张铁军和姐姐都是中专毕业,还有个弟弟刚硕士毕业找到工作,马上也要娶媳妇。供出来这三个大学生,婆家积蓄肯定也不多了。

赵秀说,主意是她先提出来的,小两口还商量了好久,就怕在父亲那里不好说。“别人家的女儿都能‘挣’回来好几万,为啥我的女儿一分钱都没有。”小两口也担心父亲会这样想。“可一次彩礼钱把男方家都掏光了,以后日子怎么过?再说以后花钱的地方多着呢,为何要浪费在这种形式上?”

“其实我家条件也一般。我有类风湿性关节炎,不能打工挣钱。又是单亲家庭,除了一个女儿,我还养大了一个侄子,现在我跟着侄子生活。”岳父赵启刚说。三年前,侄子结婚,考虑到家里的经济情况,那时候女方家就没要彩礼钱,着实减轻了家里的负担。因此,当女儿提出自己不要彩礼,没有丝毫犹豫,赵启刚就同意了。

### 村支书以身作则 一场婚礼省近三万

当天,邹城市文明办和石墙镇政府给这对新人送来了两块牌匾,一块是“移风易俗优秀标兵”奖励给张铁军,一块是“好媳妇”奖励给赵秀。张楼村党支部书记张厚兵和村红白理事会会长张厚臣一直在现场忙活着。其实早在2006年,有着2300余人的张楼村就开始引导村民们移风易俗,提倡红白喜事一概简化办理。

万事开头难。2007年底,张厚兵就从自己父亲的丧事上开始。“当时我们这里还兴购买大棺材,加上人力帮忙抬,这一项主家就要花费上万元,还有唢呐、扎纸马等杂七杂八。我把这些陋习一概取消,最后一算省了两万多,从那以后村民就自觉按这个法子办了。”

以前,在村民家的红事上,唢呐、酒席是必备项目。现在不用唢呐改用大喇叭,不设彩虹门,不请婚庆公司,酒席采用一顿饭、一碗菜的方式,控制鞭炮燃放,控制迎亲车辆,一场红事能给主家节省近三万元。

“所谓一顿饭、一碗菜,就是只有新娘的娘家人能享受一桌10个菜的待遇,这10菜加起来也不超过200元。新郎家的亲朋只吃一顿午饭,每桌也只是一碗菜,比如今天的是炖排骨蘑菇,大家吃得都很香啊。”

就在婚礼上,张厚兵接到一个电话。对方也将于近日举办婚礼,可女方觉得酒席上只有10菜,不够面子。张厚兵说,等他忙完张铁军的喜事,就去女方家,从村里角度跟其沟通。“因为我们村就是这个新风尚,新娘家不理解的时候,这个工作我去做。毕竟现在大家都通情达理,这种事情一说开都能接受。现在好多外村的都来我们村观摩学习,觉得朴实不浪费,节俭还时尚。”

“像这种不要彩礼钱的做法,在其他村民家也不一定好推广。”张厚臣说,结婚,最重要的是夫妻二人携手过幸福生活,不应该用金钱来衡量。但是不要彩礼,作为红白理事会也只能引导、提倡。张厚臣说,至少目前,张楼村80%的村民都签订了移风易俗承诺书,新事新办,简朴实惠在村里已经形成新风尚。

## 全省“扫黄打非”工作电视电话会议召开

# 去年山东处置网络有害信息15万条

本报济南1月13日讯(记者 范佳) 1月13日下午,省“扫黄打非”工作领导小组在济南召开全省“扫黄打非”工作电视电话会议,总结去年工作,分析面临形势,研究部署2017年“扫黄打非”工作。省委常委、宣传部长孙守刚出席会议并讲话,副省长季缙琦主持会议。

孙守刚对去年全省“扫黄打非”工作取得的成绩给予充分肯

定。他指出,2016年,在省委、省政府的高度重视和正确领导下,各地各有关部门围绕中心,服务大局,以五大专项行动为抓手,以互联网为主战场,以查办大案要案为突破口,坚持打防并举,标本兼治,“扫黄打非”工作声势大、力度大、成果丰硕。全年共收缴各类非法出版物122万余件,处置网络有害信息15万余条,查办各类“扫黄打非”案件1210起,

刑事判决案件33起,50余名违法犯罪分子被判处有期徒刑,有力打击了制黄传黄、非法出版活动,为维护全省文化安全和群众文化权益,促进经济文化强省建设做出了积极贡献。

孙守刚强调,2017年“扫黄打非”战线要深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话,

牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,紧紧围绕迎接宣传贯彻党的十九大这一主线,充分发挥“扫黄打非”体制机制优势,坚持打防并举、综合治理,重拳打击违法非法出版活动,深入整治文化市场,确保意识形态安全和文化安全,为党的十九大胜利召开营造良好思想舆论氛围和社会文化环境。

孙守刚指出,要深入开展

“净网”、“护苗”、“秋风”等五大专项行动,强化源头治理,深入查堵违禁非法出版物。强化网站监管,集中整治利用网络直播平台 and 微博、微信、QQ群、网盘等传播淫秽色情信息行动,有效治理新闻客户端、网络文学等领域的低俗内容,深入清查含有有害内容的弹窗、链接等,依法惩处为淫秽色情信息传播提供支持的平台、渠道。